

4部门联合发文强化电动自行车强制性国家标准实施

新版强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》将于9月1日起实施。记者7月24日获悉，工业和信息化部、公安部、市场监管总局、国家消防救援局日前联合印发《关于强化电动自行车强制性国家标准实施加快新产品供应的意见》(以下简称“意见”),旨在推动技术规范落地实施,加快优质电动

自行车产品市场供给。

意见从严格电动自行车生产管理、认证管理、销售监督、登记管理、老旧车辆更新换代、消费者权益保护、长效机制建设等方面作出部署,推动电动自行车全产业链各环节按照新标准要求调整和适配,加快形成适应新标准要求的产业生态和监管模式。

工业和信息化部有关司局负责人介绍,意见的实施将帮助生产企业充分理解技术规范要求,尽早推出符合标准的产品并提出认证委托,加快新产品量产上市,指导企业合理安排生产节奏,及时消化不符合新标准的库存车辆。加快检测认证环节调整,强化检测认证与生产环节的衔接。强化产品

质量监管,严厉打击不按强制性国家标准生产、非法篡改等违法违规行为。

意见的实施还有助于做好电动自行车后期登记上牌与技术规范实施的衔接。充分发挥“以旧换新”政策效应,鼓励消费者淘汰更新不符合技术规范的产品。加强部门协同联动,巩固深化电动自行车安全隐患

全链条整治成效。

工业和信息化部下一步将同有关部门,持续推进意见实施,强化跟踪问效,保障符合技术规范的产品有效供给,切实提升电动自行车产品本质安全水平,有效保障人民群众生命财产安全,加快实现电动自行车行业的高质量发展。

据新华社

国民经济重点领域信贷保持较快增长

中国人民银行7月22日发布《2025年二季度金融机构贷款投向统计报告》。从总量看,信贷总量保持平稳增长。2025年二季度末,金融机构人民币各项贷款余额268.56万亿元,同比增长7.1%。从结构上看,贷款行业结构持续优化,国民经济重点领域信贷保持较快增长,金融资源更多流向国民经济薄弱环节。

从总量看,上半年,人民币各项贷款新增12.92万亿元,显示金融体系对实体经济信贷支持保持较高水平。其中,企事业单位贷款是信贷增长主体。2025年二季度末,本外币企事业单位贷款余额182.47万亿元,同比增长8.6%,上半年增加11.5万亿元,主要是中长期贷款增加7.08万亿元,表明金融持续为实体经济提供稳定的资金来源。

从投向看,贷款行业结构持续优化。新增贷款主要投向制造业、基础设施业等领域。如,二季度末,本外币基础设施相关行业中长期贷款余额43.11万亿元,同比增长7.4%,增速比各项贷款高0.6个百分点,上半年增加2.18万亿元。

国民经济重点领域信贷保持较快增长。绿色贷款增加较多,二季度末,本外币绿色贷款余额42.39万亿元,比年初增长14.4%,上半年增加5.35万亿元。贷款支持科创企业力度较大,二季度末,科技型中小企业贷款、高新技术企业贷款“量增、面扩”,贷款余额同比增速分别为22.9%和8.2%,均明显高于各项贷款增速;获贷率分别为50.0%和57.6%,分别比去年同期高3.2和1.0个百分点。

金融资源更多流向国民经济薄弱环节。二季度末,人民币普惠小微贷款余额35.57万亿元,同比增长12.3%,增速比各项贷款高5.2个百分点,上半年增加2.63万亿元。本外币涉农贷款余额53.19万亿元,同比增长7.4%,增速比各项贷款高0.6个百分点,上半年增加3.07万亿元。

另外,房地产贷款增速回升。二季度末,人民币房地产贷款余额53.33万亿元,同比增长0.4%,增速比上年末高0.6个百分点,上半年增加4166亿元。

据《经济参考报》

上半年我国黄金产量、消费量同比均下降



同比增长23.69%;工业及其他用金41.137吨,同比增长2.59%。

中国黄金协会分析称,高金价下,黄金首饰消费受到抑制,但金条需求仍然旺盛。工业用金因金盐需求回升,呈现出小幅上涨趋势。

记者了解到,今年上半年,我国黄金市场成交量、成交额大幅增长。上海黄金交易所全部黄金品种累计成交量双边33573.740吨,同比增长12.7%,成交额双边24.236万亿元,同比增长56.46%。

上半年国内外金价大幅上扬。6月底,伦敦现货黄金定盘价每盎司3287.45美元,较年初上涨24.31%。上海黄金交易所AU99.99黄金6月底收盘价每克764.43元,较年初上涨24.5%,上半年加权平均价格为每克725.28元,较上年同期上涨41.07%。

受金价提振影响,上半年我国黄金ETF持仓增长84.771吨,截至6月末,国内黄金ETF总规模达到199.505吨。

据新华社

中国黄金协会7月24日发布数据显示,今年上半年,我国黄金产量179.083吨,同比下降0.31%,黄金消费量505.205吨,同比下降3.54%。

从生产端来看,上半年,黄金矿产金完成139.413吨,有色副产金完成39.670吨。另外,进口原料产金76.678吨,同比增长2.29%。

从消费端来看,上半年,我国黄金消费量505.205吨。其中黄金首饰199.826吨,同比下降26%;金条及金币264.242吨,

下半年积极财政政策“组合拳”有强度更精准

(上接1版)

惠民生 重点领域保障更加有力

把钱花在刀刃上。上半年,财政支出结构进一步优化,其中民生领域支出占比进一步提升,重点领域支出保障更加给力。

数据显示,今年前5个月,全国一般公共预算支出增长4.2%。其中,社会保障和就业支出20054亿元,同比增长9.2%;教育支出17455亿元,增长6.7%;卫生健康支出8896亿元,增长3.9%;科学技术支出3609亿元,增长6.5%;住房保障支出3303亿元,增长2.1%;节能环保支出2007亿元,增长6%。同时,加快地方政府专项债券、超长期特别国债发行使用,支持有关项目及早落地见效。

“社会保障和就业、教育、卫生健康这三项民生领域支出合计占全国支出的比重达41.1%,较2024年同期提升0.9个百分点。”罗志恒分析称,同时,财政支出更加重视科技创新与发展新质生产力。

国金证券首席经济学家宋雪涛表示,当前财政政策强化民生导向,落实“投资于人”理念。1—5月一般公共预算用于社会保障和就业领域的支出同比增速达到9.2%,较去年同期明显加快。此外,近期国家发展改革委安排超3000亿元支持2025年第三批“两重”建设项目,医院病房改造和普通高中建设等重点民生领域也纳入“两重”支持范围。

空间足 增量政策“持续用力”受期待

根据中国债券信息网消息,财政部近日成功发行了2期合计1230亿元超长期特别国债,

发行时间均提前。展望下半年,中国民生银行首席经济学家温彬表示,全口径下广义财政空间还有超7万亿元,“余粮”充足。预计财政部门将主抓落实,加快推动存量政策落地见效。往前看,多位业内人士纷纷表示,下半年的财政政策仍需迎难而上、主动作为,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,全力巩固经济发展和社会稳定的基本面。

“稳定经济增长、促进产业结构升级与发展新质生产力、维护基层‘三保’稳定、推动化债持续深入和融资平台转型、持续提升民生福利仍是下一阶段的重要任务,这些都需要财政支出的保障。”罗志恒表示,面对如此形势,需用好用足财政政策工具,继续优化支出结构,提高财政资金使用效率,强化民生保障并根据形势变化及时推出增量储备政策。

谈及对下半年增量储备政策的展望,宋雪涛表示,预计财政政策将向消费民生领域进一步倾斜,增强居民的消费能力和消费意愿。此外,《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》明确全面推行常住地提供基本公共服务制度,这意味着人口流入城市的基本公共服务供给仍有提升空间,超长期特别国债和地方政府专项债的适用范围和保障力度仍有扩围提质的空间。

罗志恒建议,需要根据形势动态调整预算,扩大财政支出,稳定经济增长;“以旧换新”补贴扩围至服务消费,进一步提振消费;推动“国资—财政—社保”联动改革,增加国资收益上缴财政并专项用于社保体系建设,提高城乡居民养老金待遇等。

据《经济参考报》